

听!

# 北疆夏日的文化交响

黑河市400余场夏季群众文化活动共奏惠民乐章

□那文晶 本报记者 赵吉会

400余场演出覆盖全域，贯穿盛夏。黑河市夏季群众文化活动开展以来，一幅全民参与、全域联动的文化画卷在北疆大地徐徐铺展。从达斡尔草原的篝火映天到鄂伦春乡寨的祭祀欢歌，从城市广场的星光舞台到乡村球场的激情呐喊，今夏的黑河，文化如水，浸润着每一寸土地，全民共享的欢歌笑语成为最动人的和弦。



→古伦木沓节上，群众参与鄂伦春族传统竞技拉棒比赛。



↑库木勒节演出现场。

2

## 群艺舞台 唱响时代欢歌

群众文化的大舞台上，每一位市民都是闪耀的主角。

6月27日，北安市第三届“红韵北安七彩之夏”文艺创意展演季首场演出拉开夏季群众文化序幕，演出以“感恩恩、颂廉洁、践文明”为主题，将红色基因、清廉之风与文明之韵融入歌舞诗篇。文艺创意展演季市委社会工作部专场文艺演出以昂扬的舞步开篇，红色主题节目串联起抗联精神与城市记忆。活动持续至10月末，将举办包括非遗节目、民俗展演等内容的30场演出活动。

在孙吴县，第三十三届百花群众音乐会首演以磅礴合唱震撼开场，饱含深情的演唱，展现职业荣光的手势操、礼赞发展的诗朗诵、传递生活温情的曲艺轮番登场。据悉，该场活动将持续至8月初，举办15场音乐盛宴，丰富群众的夏夜文化生活，展现孙吴县干群昂扬奋进的风貌与新时代文明实践的累累硕果。

五大连池市夏季群众文化活动丰富多彩。今年的“连池之夏”围绕三十载城市发展脉络精心编织文化艺术矩阵，以“三十华章 艺韵连池”为主题，策划电影展映、广场

文艺演出、展览参观、实践活动四大板块，演出28场，为市民勾勒出一幅充满活力的五大连池文艺画卷。“美丽家园 幸福生活”首届业余歌手大赛在人民广场火热开唱，每一曲都饱含对国家的挚爱、对生活的热望，真挚的情感点燃了全场观众的热情。

五大连池风景区的夏夜，被浓浓的邻里温情所包裹，“红心向党 筑梦社区”文艺汇演成为连接邻居的温馨纽带。活力四射的歌舞、深情动人的演唱、再现奋斗精神的情景剧……近两小时的演出，台上倾情投入，台下掌声笑声汇成海洋。



古伦木沓节演出现场。

3

## 体育赛事 健身热潮奔涌

文化盛宴之外，矫健的身姿与拼搏的汗水同样跃动在黑龙江畔。

七月初，“奔跑吧·少年”2025黑龙江省篮球锦标赛男子乙组在嫩江市全民健身中心擂响战鼓。来自全省12支代表队的篮球少年们齐聚一堂，赛场内热浪翻腾，每一次精准的投篮、奋力的拼抢、成功的防守，都伴随着观众席上山呼海啸般的呐喊与掌声。为期5天的分组鏖战，是对全省青少年篮球后备力量的集中检阅，更是少年们以球会友、磨砺意志、感悟团队精神与拼搏真谛的成长课堂。乡村的篮球赛事热浪澎湃，嫩江市第二届“村BA”和美丽乡村赛将全民健身的舞台延伸至田间地头，来自黑河市各乡镇的14支农民篮球队一同切磋球技。这场充满泥土芬芳的“村BA”，既是展示乡村新貌、弘扬地域文化、促进农民交流的平

台，如燎原星火，点燃了广大农民参与体育运动的巨大热情，为乡村振兴注入了蓬勃活力。

从草原篝火旁万人共舞的恢宏，到山林祭祀中传递虔诚祝福；从百姓舞台引吭高歌的幸福脸庞，到“村BA”赛场上挥洒汗水的矫健身影，这些遍布城乡，如火如荼的群众文化活动，深深根植于黑河多元厚重的文化沃土，热切回应着人们对美好精神文化生活的新期待。它们以高度的开放性、广泛的参与性和鲜明的时代性，将文化的种子播撒到千家万户，让艺术的清泉流淌在百姓心间。不仅极大丰富了市民的夏日文化生活，生动践行了文化惠民、文化乐民的宗旨，更在每一次同欢共乐、同场竞技中，凝聚起共建幸福家园、共促黑龙江高质量发展的强大精神动力。

本文图片均由黑河日报社提供



“村BA”赛场点燃了嫩江农民参与体育运动的热情。



“连池之夏”演出现场。

## 爱辉区

### 成功引进冷水鱼项目

本报讯(赵兴宇 记者赵吉会)日前，黑河市爱辉区政府与山东乐陵市凡农业科技有限公司正式签订《冷水鱼养殖生产加工项目投资合作协议》，总投资达1亿元的冷水鱼全产业链项目就此落地，双方将通过“优势互补、互利发展、资源协同、开放合作”原则构建战略合作伙伴关系，全力推动项目早落地、早开工、早投产，为区域经济高质量发展注入新动能。

该项目建设内容涵盖养殖与加工两大板块，一方面拟在象山水库开展网箱养殖，主要养殖鳟鱼及鲟鱼并打造冷水鱼品牌；另一方面建设生产加工车间、超低温冷库、速冻库各1座，建成后冷水鱼食品加工厂年加工能力可达150万斤，实现从养殖到精深加工的全产业链延伸，填补爱辉区冷水鱼加工产业空白，显著提升水产品附加值，为区域渔业经济发展提供强力产业支撑。

爱辉区将高标准推进落实，为企业提供全流程专业化、全方位精准化、全周期个性化的优质服务，推动项目加快建设，助力构建集养殖、加工、销售于一体的现代化冷水鱼产业体系，为边疆地区产业升级探索新路径。

## 黑河市 碳排放权质押贷款落地

本报讯(叶碧莹 记者赵吉会)近日，中国邮政储蓄银行黑河市分行以“碳排放权+供热收费权”质押模式，向孙吴县某热电企业发放贷款3100万元。首例碳排放权质押贷款的成功落地，标志着黑河市在金融助力“双碳”目标领域实现创新突破。

作为传统供热企业，该热电公司在设备升级后面临资金缺口，因缺乏抵押物陷入融资困境。邮储银行黑河市分行在人民银行黑河市分行指导下，创新采用企业持有的碳排放权配额叠加未来供热收费权实施组合质押，有效盘活企业“沉睡”的碳资产，缓解其资金压力。

近年来，中国人民银行黑河市分行积极探索金融支持绿色低碳转型新路径，联合黑河市生态环境局、黑河市财政局等部门，对辖区11家具有碳排放权及林业碳汇资质企业开展摸底走访。先后4次对金融机构开展现场培训。指导辖内金融机构创新绿色金融工具7项，5家金融机构以扶持“绿色供应链”“循环生态链”等优势产业为突破口，实现绿色贷款“零”突破。引导风力发电、大豆种植资源保护等13个项目与金融机构精准对接，帮助企业落地融资7.4亿元。截至6月末，黑河市绿色贷款余额36亿元，同比增长16.4%。

## 五大连池市 绿色能源建设扩容增效



本报讯(管冬梅 记者赵吉会)近日，记者在五大连池市中广核新能源石龙河风电场主控室看到，工作人员根据系统显示，监测风机运转情况，以便运维人员根据情况变化合理调整现场作业。

作为首个落地五大连池市的风电项目，中广核五大连池和平200MW风电项目全面并网，年发电量可达5.4亿千瓦时，是该市在绿色能源产业布局道路上的重要阶段性成果。如今，中广核五大连池和平二期300MW风电项目也建设在望。

中广核新能源石龙河风电场值班长杨孝辉介绍：“项目一期从前期的风机选点、征地手续办理，到中期项目开工建设，末期项目投产、全容量并网发电，都离不开政府各部门保姆式的服务。”

五大连池市发展和改革局重大项目服务中心主任胡乃坤表示，近年来，五大连池市深入实施招商引资提质行动，先后招引中广核、中电建等多家中国500强企业落户。同时，不断全力提升服务质量，靶向发力掀起项目建设热潮。截至目前，五大连池市已有3个风电项目投产运行，5个风电项目取得核准，3个风电项目取得指标文件。同时，一体推进光电、水电、生物质发电等产业发展，并通过战略引领+精准服务+科学布局，绿色能源产业集群已初具规模。下一步，五大连池市将围绕“4567”和“335”现代化产业体系，建强“三基地一屏障一高地”，推动绿色能源产业规模化、高端化发展。

中广核五大连池和平200MW风电项目。

本报记者 赵吉会摄

## 爱辉区 党社联建走出致富新路



本报讯(吴洁灵 金秀丽 记者赵吉会)黑河市爱辉区立足边疆地域特色，持续深化“爱铸丹心、辉耀边疆”党建品牌，以打造百里界江边疆党建示范带为抓手，高质量点亮农村党建新廊带。

“这棵树就是当年老哨长邵月华侦察放哨的点位，她这班哨一站就是42年……”女民兵钟晓明向过往游客讲述黄旗营子村邵月华的守边往事。171本泛黄的边境观察日记，记录着8万余起边情；310万余字，书写着忠诚守边。邵月华用半生韶华，让悬挂在心中的党旗分外鲜红。

近年来，爱辉区坚持抓党建促强边固防，深入实施“堡垒强基行动”，强化“党政军警民”五位一体管边治边守边模式，打造“五户联保、十户联防”国门先锋队40支，引导全区广大党员干部以“爱”之名、忠党之事，扎根边疆、心向中央。

“到年底就分红，一人能分到几万元，人人都有份……”在爱辉区瑷珲村2024年分红现场，村民郭力喜笑颜开地说。曾经穷苦落后的瑷珲村积极探索“村社一体”发展路径，蹚出了一条乡村致富路。

如今，爱辉区40个抵边村深化拓展“党社联建村社合一”模式，打造沿江草莓、瑷珲飞蝗、寒地河蟹等特色产业43个，形成“一村一品、一村多品、一村一特色”的百里界江特色产业布局，40个抵边村村集体收入全部达到20万元以上，其中，10个村达到100万元以上，产业强百姓富的美好画卷正在边境线上徐徐展开。

近年来，爱辉区积极探索边疆基层治理新路径，全域推行党员干部“街长制”和人居环境“积分制”，优化建立区乡村三级民族工作网格，健全基层群众自治机制，持续深化“雪亮工程”建设，12个村获评省级宜居宜业和美乡村示范村，农村基层治理持续走深走实。

瑷珲村合作社村民喜分红(资料片)。